

众志成城 防控疫情



接诊发热患者4795人次,收治确诊病例102人,治愈出院确诊患者8人…… 省级定点救治医院有着无数感人故事

没有流血却经历着生死考验

本报记者 钟端浪

自新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,南昌大学第一附属医院(以下简称一附院)作为省级定点救治医院,第一时间启动相关应急预案,在人力、流程、病区、物资等方面做好了准备。1月23日,该院收治外院转来的第一例确诊患者,这意味着我省防疫工作打响了战斗的第一枪。

新增500张救治病床

据省医疗救治专家组组长张伟介绍,从疫情开始到2月4日上午8时,一附院发热门诊共接诊发热患者4795人次。累计收治住院患者135人,其中确诊病例102人,治愈出院确诊患者8人。确诊病例中,年龄最大的80岁,最小的18岁。张伟说,医院确诊的重型和危重型的患者,尤其是年纪比较大的,往往伴有其他的疾病,对医务人员提出了很大的挑战。目前,一附院象湖院区共有重症患者31例,其中,外院确诊转入患者中有重症25例。

目前,一附院象湖院区有开放病床200张,其中用于收治重型及危重型患

者的病床30张,安排了500多名医务人员,在象湖院区工作。结合疫情形势研判,按照江西省新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控应急指挥部的命令,到2月7日,还将有500个床位出来,专门收治疑似和确诊的新型冠状病毒感染的肺炎患者。

救治患者“一人一方案”

按照“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”四集中原则,医院完善了救治体系和运行机制。对于患者的救治,实施“分类分区”。也就是把患者分为三类,包括疑似患者、确诊的普通患者和重型患者,安置在不同区域隔离治疗,疑似患者按照“一人一间”隔离治疗。对于专家团队的安排,实施“分人分策”。本次救治大多为专家临床重点专科,如呼吸、重症和急诊等。普通隔离病房收治的病人症状相对较轻,主要以肺部问题为主,由呼吸与危重症医学科医护团队坐诊;重症隔离病房涉及多脏器的问题,收治重型及以上患者,以ICU医护团

队为主,这样做可让资源利用最大化。医院还特别强调多学科诊疗(MDT),由呼吸与危重症、感染、ICU、急诊等多学科组成,做到“一人一方案”。

医院组建了综合实力较强的感控团队,涵盖了感染、呼吸、预防医学、护理等相关专科的18人。武汉“不明原因肺炎”曝出之后,感控团队就紧密关注事件进展。1月初,制定了适合综合医院的院感防控方案,成立了领导小组和专家救治小组。1月14日,在国家卫健委召开电视电话会议后,立即启动新型冠状病毒感染的肺炎院内防控应急预案。同时,一附院对所有员工(医护人员、保安、保洁和基建工人)多维度进行院感知识培训。

1192名党员主动请战

此外,张伟介绍,自抗击疫情以来,让人泪目的故事太多。一附院党委在1月29日发布《致一附院全体共产党员的倡议书》之后,全院55个党支部的1192名党员主动请战。在隔离病房,医院成立了两个临时党支部:一个是隔离病房ICU

临时党支部,一个是隔离普通病房临时党支部。

重症医学科主任钱克俭,是隔离病房ICU临时党支部的书记,为了提高抢救成功率,从1月23日收治首例转诊来的确诊患者开始到现在,他24小时坚守在一线,手机全天候向全省医护人员待机,随时为全省的重症患者远程会诊。急诊科副主任周从阳,是象湖院区急诊科的“拓荒者”,之前已有驻扎象湖院区100天没回家睡觉的记录。疫情暴发后,他主动放弃春节假期,请战上一线,他说,17年前,他在隔离病房与“非典”较量了67个日夜,他比其他同事更有实战经验,他去一线再合适不过。

在这场战役中,这样的“逆行者”有很多,这样动人的故事也有很多。虽然没有硝烟,但这也是一场战争;虽然没有流血,却也经历着生与死的考验。在严峻的疫情面前,我省医务人员忠实践行了医务人员“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神,守护着人民群众的生命安全和身体健康。

解决实际困难 传递关怀温暖 我省高校做好思政工作维护学生思想稳定

本报讯(记者 骆辉 通讯员于江宾)在应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作中,全省高校坚持“以家长之爱照顾好孩子们”的情怀,积极发挥思想政治工作润物无声的作用,切实维护学生思想稳定。

各高校强化对学生的思想引导,对一级响应中学生可能产生的心理变化,对在家中可能出现的心理障碍,对延期开学的心理预期,对疫情返校后大学生生活的心理期待等做好预判、研判,开展有针对性的引导。江西师范大学、江西科技师范大学等高校在线开展马克思主义经典著作诵读接力、红心向党·齐声战“疫”等系列主题活动,豫章师范学院、江西泰豪动漫职业学院等高校线上开展中国特色社会主义制度优越性实例对比教育,引导学生辩证看待问题。疫情期间,网络信息铺天盖地,高校辅导员坚持走在舆论引导一线,赣南医学院、九江学院、景德镇学院、南昌理工学院、江西外语外贸学院、江西司法警官职业学院等高校辅导员召开网络主题班会,线上为学生答疑解惑,引导学生不信谣、不传谣。

各高校坚持“键对键”与“面对面”相结合,精准掌握学生每日最新动向,确保学校关心关爱传递给每一名学生。南昌工程学院、江西医学高等专科学校、江西中医药大学组建党员志愿服务队,东华理工大学、萍乡学院、赣南医学院、江西经济管理干部学院、江西环境工程职业学院、江西制造职业技术学院、江西机电职业技术学院等高校安排辅导员、心理咨询师,建立一对一跟踪帮扶责任制,对重点学生进行分类跟踪辅导。江西科技师范大学、九江职业技术学院等高校通过家长群密切家校合作,随时关注学生动态;上饶师范学院、南昌师范学院、赣州师范学院等专科学校等高校在线开放《新型冠状病毒肺炎防疫安全公益课》;江西理工大学、江西农业大学、江西应用科技学院、南昌大学抚州医学院、景德镇陶瓷大学科技艺术学院、南昌航空大学科技学院等高校线上组织开展“悦”读经典、观影明志等活动,引导学生健康生活。目前,全省高校组织552名咨询师,开通188条心理支持热线、128个QQ或微信,提供心理辅导1986人次、推送368篇心理调适文章,切实为学生心理健康筑牢防火墙。

各高校坚持解决思想问题和现实问题相结合,关心解决学生实际困难。华东交通大学实施学生因病或因疫情致贫的临时困难补助申请制度,并向全体湖北籍家庭经济困难学生每人发放1000元的专项慰问金,新余学院向湖北籍建档立卡学生和其他湖北籍学生每人分别发放1200元、600元专项慰问金。南昌大学、江西财经大学、赣南师范大学、景德镇陶瓷大学、井冈山大学、宜春学院等高校安排专人联系留校学生,为留校学生提供防护用品和食品等生活必需品,免除留校学生后顾之忧。

全省社会组织积极捐款捐物

本报讯(记者 卞晔)连日来,全省社会组织积极响应省社会组织管理局的号召,纷纷捐款捐物或结合自身特长和行业优势,支持抗击新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作,形成联防联控的强大合力。

省新生代企业家商会、省四川商会、省江苏总商会、赣抚商会、省食品协会、省徐州商会、省地域文化研究会等社会组织纷纷捐款捐物,用于支援湖北和我省疫情防控工作。截至1月31日,省赣商联合会共捐款10472.76万元,捐赠价值1.6亿元物资;截至1月30日,省慈善总会共收到价值1220.06万元的捐赠款物,其中捐赠资金220.06万元,捐赠物资价值1000万元。

发挥专长方面,省室内装饰协会会员企业承接上饶市人民医院疫情防控医护人员休息房的装修工作;省广告协会发出《关于积极做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作公益广告的通知》,全省共300多家广告企业500余人参与此次抗击疫情的公益广告宣传工作;省信息协会运用大数据等信息化技术,完成南昌市高新区“鄂返人员”模块,目前已上线运行。

彭泽连心卡暖人心

本报彭泽讯(记者 练海生)在彭泽县武汉返乡人员门口的墙面上,随处可见这样的连心卡,上面张贴着联系党员的姓名和手机号码,他们如跳跃的火焰一样,温暖着这座小城。

疫情就是命令,防控就是责任。该县发挥联防联控机制作用,强化群防群治,把对外防输入、对内防扩散作为疫情防控的重中之重,严格落实车站、码头等重点场所的体温筛查和商场、宾馆、酒店等人群密集场所的消毒措施,确保各

疫情筛查监测点做到24小时全天候、全覆盖;密切关注疫情形势变化,持续做好物资保障,储备充足的医疗救治、疫情防控药械和防护用品,确保有备无患;针对广大农村防疫战线长、流动人口多的特点,全县各乡镇、村(社区)落实网格化管理,党员干部坚守在疫情防控一线,加强疫情监测,精心做好武汉返乡人员健康状况排查,截至1月28日,全县共排查武汉返乡人员1505人,10个体温筛查点累计筛检1.4万余人,监测车辆3232台。

黄土岗镇关爱居家隔离群众

本报樟树讯(记者 胡勇飞 通讯员向斌)连日来,樟树市黄土岗镇党委委付雪平早出晚归,奋战在农村防疫一线。工作间隙,他还要关注手机中的一个特殊微信群——黄土岗镇居家隔离家庭物资采购群,统计全镇居家隔离群众每日生活必需品短缺的实时信息,及时安排志愿者跑腿代购。

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,该镇对湖北

等地返乡人员进行全面摸排,共排查重点管控人员67人,及时劝导他们居家隔离。随着隔离时间推移,一些人员家庭的米、面、油、肉类、蔬菜等生活必需品日渐消耗,存在不同程度的匮乏状况。为此,该镇成立了一支有8名党员的党员志愿者服务队,由付雪平担任队长,负责疫情防控期间居家隔离家庭的物资供应配送,确保居家隔离群众生活物资有保障。

严防严控

2月3日,南昌北高速公路出入口处,工作人员在给出站车辆和司乘人员进行信息登记,严格防控疫情。该站是南昌“北大门”,车流量大,面对节后返程客流的增多,站口实行全员上岗,工作人员在严格防控疫情的基础上,保障交通顺畅。

本报记者 徐铮摄



2月3日是春节假期后上班的第一天,泰和县对前来上班的干部职工进行体温测量,严格筛查,全力阻止疫情传播蔓延。图为县行政中心大门口,安保人员对前来上班的人员进行体温测量。

特约通讯员 司马天摄影



2月3日,抚州市东乡区台湾花园小区的党员志愿者自发行动,为进出小区的居民和业主登记信息、测量体温。疫情发生后,全区村、社区党支部和城区居民住宅小区、检测点临时党支部亮身份、作表率,充分发挥在职党员在疫情防控中的先锋模范作用。

通讯员 饶方其摄

我省公布10起非法制售口罩等防护用品典型案例

本报讯(记者 林雍)2月4日,省市场监管局公布10起非法制售口罩等防护用品的典型案例。据介绍,为维护市场秩序,做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控,全省市场监管部门近日持续开展非法制售口罩等防护用品的执法检查行动,依法从重从快查处了一批非法制售口罩等防护用品案件,有力维护了疫情防控期间全省防护用品市场稳定。消费者如发现非法制售口罩等防护用品违法行为,可随时拨打12315投诉举报电话,市场监管部门将依法从重从快进行查处。

案例1:宜春市市场监管局查获1起利用微信销售假冒口罩案

2月2日,宜春市市场监管局联合当地警方,查处1起利用微信销售假冒口罩的案件,缴获假冒医用口罩13644只。经查,当事人刘某在网上购进4万只假冒医用口罩,以每只1.5元价格通过其微信朋友圈及微信群进行售卖。目前案件正在加案办理,一经查实,将从重从快作出处罚。

案例2:南昌市市场监管局查获2起网上销售假冒伪劣口罩案

2月1日,南昌市市场监管局与南昌市公安局联合执法,继续在红谷滩新区、洪城路嘉祥大厦三楼查获两个网上销售假冒3M口罩、假冒伪劣一次性口罩的窝点,

现场查获假冒3M口罩300余只、一次性口罩8200余只,抓获嫌疑人4人。目前案件正在加案办理,一经查实,将从重从快作出处罚。

案例3:赣州市经开区市场监管局查处1起销售假冒口罩案

1月31日,赣州市经开区市场监管局根据举报,在该市江西中联医药连锁有限公司同济店查获一批假冒口罩。经赣州市经开区市场监管局调查,该批口罩标示内容与真品不符,为假冒产品。赣州市经开区市场监管局已立案,正在调查该批假冒口罩的进货和销售情况,一经查实,将从重从快作出处罚。

案例4:乐平市市场监管局查处1起销售假冒一次性口罩案

1月31日,乐平市市场监管局接到消费者投诉,查获乐平市顺康大药房珠海路店销售假冒一次性使用口罩。经查,当事人承认1月29日销售了该批次的一次性口罩,且无法提供合法的进货凭证。目前乐平市市场监管局已立案,正在调查该批假冒口罩的进货和销售情况,一经查实,将从重从快作出处罚。

案例5:抚州市市场监管局连续查处5起违法销售过期、“三无”口罩案

近日,抚州市市场监管局在该市澜湾

国际小区、崇仁县等地,查获销售过期、“三无”口罩案5起,收缴“三无”口罩11680只。根据案件线索,查获崇仁县一医疗器械生产企业在市场销售过期失效的医用口罩(2009年生产,2011年失效),查封该器械生产企业库存的器械成品和半成品,并移送公安机关追究当事人刑事责任。

案例6:鹰潭市市场监管局查处1起销售“三无”口罩案

1月30日,鹰潭市市场监管局接群众举报,查获该市信江新区亿嘉福超市恒大店销售“三无”口罩。经查,该店从1月26日开始非法销售“三无”口罩。目前鹰潭市市场监管局已立案,正在调查该批口罩的进货和销售情况,一经查实,将从重从快作出处罚。

案例7:景德镇市市场监管局查处1起非法销售未依法注册的一次性医用口罩案

1月31日,景德镇市市场监管局根据群众举报,与当地警方在景德镇市206国道中石化加油站查获王某非法销售未依法注册的一次性医用口罩,初步查明案值11900元。景德镇市市场监管局已立案,并将从重从快作出行政处罚。

案例8:九江市市场监管局查处1起无证生产口罩案

1月30日,九江市市场监管局接到群众举报,在该市八里湖新区石桥村查获一个无证生产口罩的作坊。经查,当事人看到一个口罩等个人防护用品紧缺,准备私自生产,尚未开始就被查获。九江市市场监管局责令当事人停止违法行为。

案例9:修水县市场监管局查处销售“三无”口罩案

1月30日,修水县市场监管局接到群众举报,查出了该县城北2家药房销售“三无”口罩案。经查,当事人在销售口罩中涉嫌哄抬物价,销售“三无”口罩行为。修水县市场监管局已责令当事人将销售款退回消费者,并收缴暂扣已退回的口罩1000只,责令当事人暂停营业3天,并立案调查处理。

案例10:鄱阳县市场监管局查处4起销售“三无”口罩案

1月30日至1月31日,鄱阳县市场监管局根据群众举报,在该县田畈街镇碧山村仁康大药房、鄱阳镇姜夔大道、锦绣润达小区、向心大道查获4起销售“三无”口罩案,现场查扣“三无”口罩8950只,“三无”防护服21件。鄱阳县市场监管局已立案,正在调查该批“三无”口罩、“三无”防护服的进货和销售情况,一经查实,将从重从快作出处罚。